

春节将至,对于不少大学生来说,这个寒假显得非常特殊。在疫情影响下,不少大学生选择留在学校过年。不过,在校过年并不意味着冷清和孤单,他们之中有的正忙于科研课题,有的正在准备毕业论文,有的在为即将到来的春招做准备……

对于高校来说,如何度过一个安全的春节是目前寒假工作面临的最大挑战。针对留校过年的同学,很多高校准备了年夜饭、线上桌游、远程拜年等丰富多彩的活动,让同学们可以在即将到来的春节体会到家一样的温暖。



留校过年如在家 这个寒假不冷清

这个寒假不冷清 留校大学生就地过年

临近过年,清华大学生命学院的宋雨桐每天很早就来到实验室。

不久前,宋雨桐所在的清华大学生命科学学院李赛实验室和外国团队合作的新冠病毒高清科普影像问世。他们也成为世界上第一个解出完整新冠病毒真实结构的科研团队,一时间引起了社会的广泛关注。

作为团队的核心成员之一,虽然身处媒体关注的焦点,但宋雨桐一直坚持过着“实验室——宿舍”两点一线的生活,每天在实验室的时间甚至要超过14个小时。

对于留在学校过年的原因,宋雨桐告诉记者:“一方面,我家是河北的,我还是留在学校过年比较稳妥,这一点也早就跟家人沟通过了,他们也很理解。另一方面,目前科研任务时间紧张,我也不想因为回家过年导致不能按时回学校,耽误了大家的课题进度。”

宋雨桐表示,虽然今年是自己第一次在学校过年,但是到现在为止,她和同学们的状态都很好。“今年留下来的同学很多,我这段日子过得就是平平淡淡的博士生生活。”她笑着说。

据了解,由于目前国内疫情防控压力持续加大,国内多地先后出现了本土确诊病例,不少高校学子选择留在学校过年。记者调查多所高校发现,不少高校目前留校学生数量庞大。

截至目前,北京大学留校学生仍有5000多人,西北农林科技大学还有近7000名学子在校,其中近千名学子选择留校过年。截至2月1日,哈尔滨工业大学在校中国籍学生共有1262人。

此外,哈工大的调查统计显示,假期留校主要原因分别为参与重大科研项目、家庭所在地疫情、学校所在省份疫情、接种疫苗等因素,占留校总人数百分比分别为76.42%、15.57%、6.74%、1.27%。

日前,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰在国务院联防联控机制发布会上表示,今年留校过年的学生人数相较往年几乎翻了两番。

对于目前尚未离校的学生,王登峰表示,“对于因为疫情原因滞留在学校或者滞留在学校周边的学生,各地都采取了相应的措施,确保他们想回回得去。另外,可能还有一些同学因为考试、生活或者其他原因,没有办法回到家乡。对这部分学生,各地各校也是积极采取措施,让想留的都能留得住。”

“为让留校过年大学生过一个安全而温暖的春节,教育部专门组织召开全国教育系统寒假疫情防控和留校学生生活保障工作视频会议,交流地方和高校寒假疫情防控、留校学生生活保障等做法,部署寒假维护校园安全稳定、妥善安排留校学生安心安全过好春节等工作。”王登峰说。

特殊春节 大学生们这样度过

在留校过年的大学生中,不少是家在河北的学生。西北农林科技大学信息工程学院本科生王玉晗就是其中的一员。

因家在高风险地区而不能回家过年,王玉晗主动留下来做科研。“和家人沟通后,父母都很赞同,觉得待在学校最安全。而且在学校每天也很充实,白天做科创,晚上跑跑步、做做瑜伽,和同宿舍的学姐聊聊天。学院还专门派人看望慰问了我们,并给我们发放了爱心大礼包,心里感到特别温暖”。

对于不少留校的大学生来说,这个寒假的核心词是“忙碌”。

中国人民大学劳动人事学院大三学生唐诗韵表示,“要做的事情太多了”。这个寒假,她要准备建模竞赛、学校的创新杯赛,还要为申请出国留学准备托福考试——她希望申请国外社会学专业的研究生,走学术的道路。宿舍的桌面与书架上,堆着她的托福备考书和许多不同领域的专业书。

与去年相比,她觉得今年“留校变成了一件很平常的事情,大家都在做自己的事情”。去年她留校时,宿舍整个楼层只有她一个人。

早上8点半,像往常一样,西北农林科技大学旱区作物逆境生物学国家重点实验室博士研究生高腾腾准时来到实验室,开始了新一天的忙碌。

除了食堂、宿舍,自去年4月返校以来,从早上8点半到晚上11点半,高腾腾几乎每天都在实验室度过。尽管学校早已放寒假,但在高腾腾身上却看不出半点放假的气息。“必须把因疫情耽误的时间争分夺秒抢回来。”选择留校过春节的她,语气坚定地说。

同样选择留校过年的,还有哈尔滨工业大学航天学院的博士生陈曦。

“我所在的课题组主要的研究方向是智能热控,就是通过主动的方式来调节航天器内的温度。传统航天器的热控都是被动热控,我们组就是针对这一问题展开攻关。目前基础实验阶段已经完成,处于样件提交阶段,任务比较重。因为要赶后续的时间节点,3月必须要提交样件,压力非常大,所以我选择了寒假留校。”陈曦说。

陈曦表示,最开始作出这个选择自己也有过犹豫,毕竟春节是中国人最重要的节日,肯定想回家团聚。“但是任务节点是很紧迫的,想一想那些守卫边关的战士,他们在那么艰苦的条件下都没有抱怨,心里也就好受了些”。

“留在学校最大的感受是食堂的人少了,不用再排队了。学校隔一段时间会进行核酸检测,感觉在学校里面还是很安全的。”陈曦说。

多方部署 让大学生在校如在家

如今,不少高校也积极行动,一方面做好春节期间的疫情防控工作,另一方面开始着手为留校的同学准备春节活动。

不久前,教育部召开全国教育系统寒假疫情防控和留校学生生活保障工作视频会议,会议要求,要让留校学生如“在家”。各地和高校要精心准备,提高疫情防控政策措施精准度,把疫情突发应急预案做细做实。要尽心做好服务保障,用高水平管理服务措施保障留校学生寒假生活。要做好春节期间暖心服务工作,为留校学生生活、学习、科研、文化体育活动等提供有温度的服务,让留校学生欢乐祥和、健康安全过好年。

北京大学的辅导员王宇(化名)所在的学院里目前还有600多名留校的大学生。对他来说,这一年寒假面对的很多工作也是自己职业生涯中的第一次。

“低年级的一般都回家了,目前留下来的毕业班或者研究生居多。”王宇说,目前学校为每位留校学生指定专人“一对一”“点对点”沟通联络,全程跟踪管理,有问题随时报告。

记者从北京大学了解到,学校面向留校学生扎实开展“六加一”暖心关爱工程:“一条24小时热线”“一个专职联系人”“一次谈心谈话”“一次宿舍走访”“一顿免费新年餐”“一些特色春节布置”加“一些院系暖心特色活动”,持续、精准传递对留校学生的关心和关注。

在北京交通大学,各学院要求做好留校学生的防疫指导工作,及时将防疫物资下发至每一位留校学生,教育引导留校学生坚持戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、保持1米以上社交距离等卫生健康习惯。留校学生要加强个人防护意识,保持宿舍清洁和通风,出入食堂、浴室、实验室、教室等公共场所时要科学佩戴口罩。

另外,北交大还为留校学生发放节日礼包和免费除夕餐券,为寒假留校困难学生发放压岁红包,确保学校关心不放假、温暖陪伴不断线。学校要求各学院要发动导师、班主任、辅导员和任课教师的力量,通过电话、微信、网络等多种方式,切实关心关爱留校学生。

哈工大团委有关负责人表示,学校面向全体留校学生调研寒假生活需求,制作寒假留校生活指南系列推送,开展线上打卡活动鼓励留校学生健康饮食、规律作息,通过线上桌游、线上书法、线上K歌等活动让学生放松心情,愉快度过寒假留校生活。此外,哈工大对所有春节期间留校过年的学生发放总金额为48.83万元的慰问金,对所有返乡被集中隔离的210名困难学生发放12.70万元补助,还为遇到特殊情况同学提供一人一案的帮扶与资助方案。

(叶雨婷 阳洋)